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Тезисы выступления представителя Управления Президента Российской Федерации на заседании семинара-совещания по вопросам повышения эффективности деятельности органов субъектов Российской Федерации по профилактике коррупционных правонарушений и иных правонарушений и представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в 2016 г.             (март 2016 г.)
1. Система антикоррупционных стандартов
Эти стандарты закреплены в федеральных законах и других нормативных правовых актах. Данные стандарты необходимо четко доводить до каждого государственного и муниципального служащего, контролировать и добиваться их четкого соблюдения. 

Сегодня наша страна живет в новых реалиях - и геополитических, и экономических. Это предполагает ужесточение требований к государственным и муниципальным служащим, прежде всего, к их поведению.

Информационное пространство регулярно «будоражат» ситуации, когда чиновники того или иного уровня делают дорогостоящий ремонт в служебных помещениях, приобретают необоснованно дорогие автомобили. Это весьма негативно воспринимается обществом и трактуется как проявление коррупции.

Одним словом, представителям власти нужно быть скромнее, служить людям не на словах, а на деле. Подавать личный пример безупречного поведения, поддерживать свой моральный авторитет, необходимый для борьбы с коррупцией.

2. Получение подарка государственными и муниципальными служащими
Вопрос о правомерности получения государственными и муниципальными служащими подарков является одним из наиболее обсуждаемых вопросов, касающихся сферы запретов и ограничений для государственных и муниципальных служащих.

Подарок (обычный) определяется как вещь, которую даритель по собственному желанию безвозмездно преподносит одаряемому в полное владение с целью доставить удовольствие, выразить признательность, любовь, дружбу, симпатию и др.

Получение подарка от заинтересованной организации или лица ставит служащего в ситуацию конфликта интересов, когда он может считать себя обязанным и тем самым вовлекается в обмен услугами. Следствием этого может являться покровительственное отношение, неравномерное распределение государственных услуг, лояльное отношение к дарителям.

Кроме того, одаряемый, несмотря на возможные личные отношения с дарителем, всегда и всеми воспринимается без отрыва от своего должностного положения. Получение подарков в общественном мнении устойчиво связывается с коррупцией. Такие действия могут вызвать у граждан обоснованные сомнения в беспристрастности служащего и, тем самым, могут нанести ущерб репутации государственного органа и государственной службе в целом.

Сложно обосновать полный запрет на дарение и получение подарков. Поэтому формирование политики отношения к подаркам идет путем постепенного формирования негативного отношения к получению подарков на государственной и муниципальной службе.

По ряду вопросов уже обозначена непримиримая позиция:

вымогательство подарков;
отказ от «спонсорства».

Введена система декларирования подарков.

Основной тезис: «кормить» государственного служащего должно только государство, у него не должно быть цели поступления на публичную службу, связанной с материальным интересом.

Безусловно, это требование к антикоррупционному поведению должно присутствовать на этическом уровне, формируя новые традиции и постепенно воспитывая у населения и государственных служащих отрицание любой возможности получения ими для себя или для членов своей семьи каких-либо благ и преимуществ в связи с использованием служебных полномочий. 

И некоторые плоды уже можно наблюдать. Значительно меньше ходоков с пакетами можно заметить в подъездах ведомств в праздничные дни, меньше ненужных сувениров в кабинетах.

В качестве примера можно привести практику предоставления «антикоррупционного отпуска (отгула)» на день рождения, когда служащий проводит праздник в кругу семьи.

Получение гражданским служащим вознаграждения вопреки установленному запрету может быть расценено как получение взятки и привести к возбуждению уголовного дела по ст. 290 УК РФ.

Подарок будет признан взяткой, если в связи с его вручением государственному (муниципальному) служащему им выполняются определенные действия с использованием служебного положения, принимаются решения или наоборот, необходимых мер не принимается, независимо от стоимости подаренной вещи. Данный вывод следует из норм ст. 290 УК РФ. Анализ предмета преступления ст. 290 УК РФ показывает, что его стоимость никакого значения для привлечения к уголовной ответственности за взяточничество не имеет. Низший предел суммы взятки не установлен.

Различие между подарком и взяткой состоит не в стоимости передаваемого имущества, а в мотивах и целях совершения таких действий. Поэтому при оценке коррупционных деяний следует исходить из причинно-следственной связи между получением материальной выгоды (в том числе получение подарков стоимостью меньше 3000 руб.) и совершением определенных действий в пользу взяткодателя. «Взятка, независимо от ее размера, не является ни обычным подарком, ни подарком вообще, а незначительный размер взятки не исключает ответственности за взяточничество».

Следует отметить важность кадровой составляющей в деятельности антикоррупционных органов. При подборе и назначении работников должны соблюдаться конкурсные процедуры, учитываться наличие опыта, исключаться факты аффилированности.

К работникам антикоррупционных органов применяются общие требования, предусмотренные законодательством о государственной гражданской службе.

Безусловно, должно учитываться наличие данных о снятой или погашенной судимости, привлечении к уголовной ответственности по преступлениям коррупционной направленности, увольнении с государственной (муниципальной) службы по отрицательным основаниям, о фактах нарушения требований законодательства о противодействии коррупции. Это может вызвать общественный резонанс и привести к снижению авторитета как антикоррупционного органа, так и органа государственной власти субъекта Российской Федерации.

Не теряет актуальности вопрос подготовки и повышения квалификации работников антикоррупционных подразделений. При Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации работает Научно-образовательный центр противодействия коррупции. Подготовку по программам противодействия коррупции в этом центре ежегодно проходит более 20 тысяч муниципальных и государственных служащих.

3. О предупреждении и урегулировании конфликта интересов у лиц, замещающих государственные должности субъекта Российской Федерации, государственных и муниципальных служащих

Специфика государственной (муниципальной) службы объективно предопределяет наличие столкновений между задачами государственного (муниципального) служащего по приумножению общественных благ с одной стороны, и их личными интересами и интересами социальных групп, к которым они принадлежат, с другой стороны. 

В законодательстве такого рода столкновения интересов обозначают как конфликт интересов.

Коллизии интересов и их восприятие общественностью подрывают ее веру в добросовестность и честность государственных служащих и других должностных лиц. 

Вопросам, связанным с предотвращением и урегулированием  конфликта интересов, уделяется все больше внимания. Об этом Президент Российской Федерации говорил и в послании и на заседании Совета по противодействию коррупции.

Недопущение конфликта интересов - важнейший принцип антикоррупционного поведения. В нормативном регулировании вопросов, связанных с конфликтом интересов, произошли серьезные изменения.

«Антикоррупционными законами» были скорректированы понятие конфликта интересов на государственной (муниципальной) службе, уточнен механизм его предотвращения, расширен круг лиц, обязанных предпринимать меры по недопущению конфликта интересов.

Серьезные изменения в нормативное определение конфликта интересов и в порядок его урегулирования были внесены Федеральным законом от        5 октября 2015 г. № 285-ФЗ. Эти изменения коснулись понятия конфликта интересов, порядка уведомления о его возможном возникновении и круга лиц, обязанных принимать меры по недопущению и урегулированию конфликта интересов. 

Главным признаком, по которому анализируемая ситуация отличается от злоупотребления должностным положениям, хищений и других правонарушений, является влияние личной заинтересованности на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение должностных (служебных) обязанностей либо осуществление полномочий.

В соответствии с указанными изменениями закрепленное в Федеральном законе «О противодействии коррупции» понятие конфликта интересов применятся в отношении всех лиц, на которых нормативными правовыми актами Российской Федерации возложена обязанность принимать меры по предотвращению или урегулированию конфликта интересов. 

Конфликт интересов

Это ситуация, при которой личная заинтересованность (прямая или косвенная) лица, замещающего должность, замещение которой предусматривает обязанность принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, влияет или может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение им должностных (служебных) обязанностей (осуществление полномочий).

Под личной заинтересованностью понимается возможность получения доходов в виде денег, иного имущества, в том числе имущественных прав, услуг имущественного характера, результатов выполненных работ или каких-либо выгод (преимуществ) должностным лицом, и (или) состоящими с ним в близком родстве или свойстве лицами (родителями, супругами, детьми, братьями, сестрами, а также братьями, сестрами, родителями, детьми супругов и супругами детей), гражданами или организациями, с которыми должностное лицо и (или) лица, состоящие с ним в близком родстве или свойстве, связаны имущественными, корпоративными или иными близкими отношениями.

Проще говоря - конфликт интересов, это когда вверенные должностные полномочия могут использоваться для достижения личной имущественной выгоды.

Типовые случаи конфликта интересов весьма подробно изложены в Обзоре типовых случаев конфликта интересов на государственной службе Российской Федерации и порядке их урегулирования (письмо Минтруда России от 15 октября 2012 г. № 18-2/10/1-2088), который, кстати, планируется обновить. 

Также следует руководствоваться правовыми позициями, изложенными в Обзоре практики по рассмотрению в 2012-2013 годах дел по спорам, связанным с привлечением государственных и муниципальных служащих к дисциплинарной ответственности за совершение коррупционных проступков, утвержденном Президиумом Верховного Суда Российской Федерации 30 июля 2014 года.

По результатам проведенных Управлением контрольных мероприятий в субъектах уже можно дать некоторые конкретные рекомендации, выполнение которых позволит достичь быстрых и значимых результатов в работе с конфликтом интересов.

Ежегодно по всей стране всеми должностными лицами, ответственными за противодействие коррупции, выявляется порядка 500 случаев нарушения требований о недопущении конфликта интересов, влекущих привлечение к ответственности. 

Это очень мало. Данный показатель – основной, по которому будет оцениваться качество работы регионального антикоррупционного органа.

В рамках проверок одного региона (за неполные две недели работы) Управлением выявляются десятки случаев возникновения конфликта интересов.

Ситуации связаны с закупками, использованием бюджетных средств и имущества субъекта, а также с нахождением родственников должностных лиц на службе в подведомственных органах и организациях.

Выявляется это просто. Путем сопоставления списков юридических и физических лиц, заключающих госконтракты, участвующих в закупочных или конкурсных процедурах, в использовании имущества субъекта и получающих бюджетные средства, со списками лиц, замещающих государственные должности субъекта и должности государственной гражданской службы субъекта.

Такие совпадения не редкость, и далеко не во всех случаях должностные лица уведомляют о возможности возникновения конфликта интересов. 

Санкция за непринятие мер по урегулированию конфликта интересов – увольнение и испорченная репутация.
4. Противодействие конфликту интересов

Непринятие должностным лицом, являющимся стороной конфликта интересов, мер по предотвращению или урегулированию конфликта интересов является правонарушением, влекущим увольнение указанного лица в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Лица, замещающие государственные должности, муниципальные должности, должности государственной (муниципальной службы) и иные лица, на которых нормативно возложена такая обязанность, должны уведомлять (сообщать) о конфликте интересов (о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов, а также принимать меры по предотвращению или урегулированию такого конфликта (ч. 2 ст. 11, ч. 4.1. ст. 12.1 Федерального закона «О противодействии коррупции», п.12,   ч. 1 ст. 15 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации»).

Механизмы раскрытия информации о личной заинтересованности служащего установил Указ Президента Российской Федерации от 22 декабря 2015 г. № 650 

Как только должностному лицу стало известно о любой возможности возникновения конфликта интересов, он обязан об этом объявить руководству, направив уведомление.

При проработке вопроса о конфликте интересов должны изучаться вопросы о достаточности принятых мер и своевременности направления уведомления, а также о достаточности мер, принятых начальниками и представителями нанимателя. 

Обязанность уведомления о возможном конфликте интересов, безусловно, является важной профилактической мерой. Однако наибольшую сложность вызывает вопрос о мерах по урегулированию возникшей ситуации конфликта интересов. 

Приоритетные меры:
неучастие близких родственников или свойственников должностного лица в конкурсах на замещение должностей государственной (муниципальной) службы в органе, в котором должностное лицо замещает должность, а также в организациях, подведомственных этому органу или в отношении которых этот орган осуществляет функции государственного (административного) регулирования, контроля, надзора, полномочия акционера (учредителя, участника);

неучастие юридических лиц, бенефициарными владельцами которых являются должностное лицо и (или) с его близкие родственники или свойственники, в качестве поставщиков (подрядчиков, исполнителей) при осуществлении закупок, осуществляемых государственным (муниципальным) органом, в котором должностное лицо замещает должность, а также организациями, подведомственными этому органу или в отношении которых этот орган осуществляет функции государственного (административного) регулирования, контроля, надзора, полномочия акционера (учредителя, участника);

непредставление указанными юридическими лицами заявок на получение бюджетных ассигнований (в том числе в виде бюджетных субсидий, грантов, кредитов, инвестиций, государственных гарантий), если в полномочия государственного (муниципального) органа, в котором должностное лицо замещает должность, входят полномочия по рассмотрению, решению или согласованию данного вопроса;

неучастие в заключении указанными юридическими лицами договоров о представлении им на льготных (не рыночных) условиях в пользование имущества, правомочие распоряжения которым принадлежит государственному (муниципальному) органу, в котором должностное лицо замещает должность, организациям, подведомственным этому органу или в отношении которых этот орган осуществляет функции государственного (административного) регулирования, контроля, надзора, полномочия акционера (учредителя, участника);

непредставление указанными юридическими лицами заявок на получение индивидуальных льгот и преимуществ, которые могут представляться государственным (муниципальным) органом, в котором должностное лицо замещает должность, организациями, подведомственными этому органу или в отношении которых этот орган осуществляет функции государственного (административного) регулирования, контроля, надзора, полномочия акционера (учредителя, участника);

неосуществление указанными юридическими лицами деятельности в сфере, нормативно-правовое регулирование которой осуществляется государственным (муниципальным) органом, в котором должностное лицо замещает должность.

Меры по предотвращению или урегулированию конфликта направленные на недопущение возможности использования должностных полномочий или служебного положения:

изменение служебного положения должностного лица, исключающее возможность его влияния на принимаемые решения по вопросам, в отношении которых имеется личная заинтересованность, вплоть от отстранения от исполнения обязанностей;

одобрение (согласование) принимаемых должностным лицом решений, в которых у него имеется задекларированная личная заинтересованность, вышестоящим должностным лицом или государственным (муниципальным) органом (с обязательным мониторингом реализации принятого решения и докладом о результатах и последствиях принятого решения).

Нормативно закрепленная система антикоррупционных запретов, ограничений и обязанностей по определению не может оптимально охватить все виды коррупционного поведения. В морально-нравственном контексте конфликт интересов выступает как столкновение между реальным и должным, между ролями служащего как должностного лица и человека с устоявшейся системой социальных ценностей и взглядов, между правильным и неправильным социальным поведением с точки зрения морали, служебной этики и профессионального долга и всегда проходит через личность служащего. 

Поэтому в разрешении таких коллизий особое значение имеет этика, морально-нравственные механизмы. Роль этической составляющей повышается еще и потому, что в современном обществе возрастает противоречие между общественной, групповой моралью и индивидуальными моральными нормами. 

Современные механизмы урегулирования конфликта интересов основаны уже не только на нормативно закрепленных требованиях о недопущении и своевременном улаживании коллизий и наказании за их несоблюдение, но, прежде всего, на раскрытии информации о потенциальных случаях личной заинтересованности и повышении роли этики и нравственности при выборе предпочтений между частным интересом и служебным долгом. 

Заключительная часть

Приоритеты антикоррупционной политики найдут отражение в новом Национальном плане противодействия коррупции на 2016 - 2017 годы.
Прежде всего, это усиление работы по пресечению конфликта интересов с учётом изменения законодательства и задач, поставленных Главой государства. Особо касается субъектов Федерации и муниципальных образований, где ситуация далеко не благополучная.

Выработка мер по обеспечению неотвратимости имущественной ответственности коррупционеров. Речь идёт об имуществе, в отношении которого возникают сомнения в законности приобретения с учётом доходов должностного лица. 

И, конечно, организация эффективного противодействия коррупции на уровне субъектов Федерации. Мы работаем по одной повестке дня, в единой системе координат.

